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Monsieur l’Ambassadeur,
Madame Gomez,
Madame l’ancienne Première Dame, Première Sénatrice de la République,
Messieurs les distingués Représentants du secteur des affaires,
Messieurs les Vice-recteurs, Doyens et Directeurs de laboratoire,
Chers Collègues,
Mesdames, Messieurs,

Cher José,

Ce n’est pas sans émotion que nous voyons partir un Ambassadeur comme
vous, qui avez montré un intérêt rare dans votre milieu pour l’université
haïtienne, qui avez su vous adresser à nous par vos actions et vos paroles,
touchant à la fois notre raison et notre cœur. Nous voilà devant un cas où nous
regrettons que le Quai d’Orsay ne procède pas comme le ministère haïtien des
Affaires étrangères qui « oublie » ses représentants diplomatiques parfois
pendant plus de dix ans dans telle ou telle contrée.

Vous avez été un Ambassadeur profondément humain, ayant une grande
capacité d’écoute, ouvert aux idées novatrices, fidèle en cela à votre première
vocation de professeur de philosophie.

Lorsque vous êtes devenu diplomate, votre domaine de spécialité est
rapidement devenu le monde de l’Amérique Latine et des Caraïbes. Après
différents postes à la Havane, à Bogota, à Caracas, vous avez été nommé
Ambassadeur à Santo-Domingo en 2015, après un séjour au Quai d’Orsay.
Puis, vous êtes arrivé en Haïti en septembre 2018. Après cette expérience
dominicaine, quel Ambassadeur pouvait être, mieux que vous, capable de
comprendre Haïti ?
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Je dois vous avouer, cher José, qu’en prenant connaissance de votre cv, j’ai
dit à mes collègues : ce jeune homme fera un bon ambassadeur; sa culture
philosophique et sa connaissance de l’Amérique Latine seront des atouts
sans pareil.

Votre mission aura été marquée par des évènements déroutants,
inquiétants, violents, difficilement prévisibles. Après le mouvement de
protestation Petro Caribe, déclencheur des luttes populaires contre la
corruption, après plusieurs épisodes de « peyi lok » totalement inédits dans
notre histoire, nous avons eu l’épidémie de Covid-19 qui a durement frappé
l’économie haïtienne, détruit des emplois, ruiné des entreprises et fait basculer
des milliers de familles dans la pauvreté.

Dans un discours prononcé le 14 juillet 2020, que tout le monde a retenu, vous
disiez : « L’économie ne pourra se redresser que dans un contexte de sécurité
retrouvée, de stabilité politique et de paix sociale. Nous espérons que les
Haïtiens pourront trouver les chemins pour y parvenir et pour organiser des
élections libres et démocratiques, tenues dans un cadre législatif renouvelé qui
assure leur crédibilité et leur équité. ».

Vous avez été l’un des rares Ambassadeurs, vous démarquant de ce machin
bizarre qu’on appelle « le Core Group », à déclarer ce jour-là, publiquement :
« Par ailleurs, nous déplorons profondément que les quartiers populaires de
Port-au-Prince subissent les attaques sanglantes des gangs, que leurs habitants
vivent souvent dans la terreur et soient contraints de quitter leur domicile pour
fuir la violence. Ces quartiers et leurs habitants ont le droit à la paix et à la
sécurité. Les meurtriers et les bandits doivent être traduits en justice. Ces
organisations criminelles font peser un risque majeur sur la démocratie
haïtienne. » Par ces paroles sans concession, vous êtes entré, Monsieur
l’Ambassadeur, à tout jamais dans la mémoire de nos compatriotes.

En août 2020, il y eut l’assassinat du Bâtonnier Monferrier Dorval. Comment ne
pas avoir été profondément ému par l’extraordinaire solidarité manifestée par
le Barreau de Paris, le Bâtonnier Olivier Cousi, et la demande constante qu’il a
adressée aux Autorités haïtiennes de faire la lumière sur ce crime ?

Enfin, comment pourrais-je ne pas mentionner comme autre événement
majeur le décès tragique du Président de la République Jovenel Moïse, cet
autre assassinat odieux commis dans la nuit du 7 juillet, qui constitue une
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épreuve supplémentaire pour notre système judiciaire connu pour sa
propension à nourrir la culture de l’impunité.

Monsieur l’Ambassadeur, je ne vous dirai jamais assez notre reconnaissance
pour l’intérêt que vous avez toujours manifesté vis-à-vis de notre institution,
pour l’aide que vous lui avez apportée, pour le soutien intellectuel et moral qui
a été le vôtre dans les moments difficiles, pour vos efforts dans le domaine de
la recherche en faveur d’une coopération plus étroite, notamment avec
l’Institut de Recherche pour le Développement, le Prof. Evens Emmanuel faisant
aujourd’hui partie de son Conseil scientifique. Vous vous êtes toujours engagé
en faveur du développement de l’enseignement supérieur et de la recherche,
dès lors que l’objectif est l’excellence.

A ces remerciements, je souhaite associer également votre épouse qui,
spontanément, il y a plus d’un an, s’est rapprochée du Rectorat pour proposer
son aide dans différents domaines, notamment pour la préparation de notre
Plan stratégique, le développement de nouveaux partenariats avec l’entreprise
et la mise en place de formations courtes diplômantes, de type BTS. Si vous me
le permettez, Madame, je souhaiterais vous confier notre dernier né. Il s’agit du
premier jet du Plan directeur 2020-2030 de l’Université Quisqueya qui doit, en
dépit de tous les aléas, nous conduire vers la prochaine décennie.

Je suis sûr que vous saurez nous faire part de vos remarques et que nous
pourrons ainsi profiter de votre expérience, de votre culture, de votre sagesse,
de vos conseils et de votre sensibilité de femme pour nous aider à nous
améliorer, à progresser.

C’est aussi, je l’avoue, une façon de vous associer au travail que nous
accomplissons en faveur de la jeunesse d’Haïti, qui malheureusement grandit
dans un monde qu’elle n’a pas voulu. C’est une façon de vous dire notre
confiance la plus absolue. C’est enfin une façon, Monsieur l’Ambassadeur, de ne
pas couper le cordon de solidarité que vous avez établi avec nous avec tant de
soin et de sollicitude durant les trois années de votre mission. Tous nos vœux
les plus chaleureux vous accompagnent vers votre nouvelle destination.

Je vous remercie de votre attention.

Jacky LUMARQUE
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